# 从党的百年奋斗历史经验中 汲取财政事业高质量发展的智慧和力量

河南省洛阳市财政局党组书记、局长 | 王国辉

河南省洛阳市财政局把学习宣传贯彻党的十九届六中全会精神作为当前和今后一个时期的重大政治任务广泛深入推进,召开党组理论学习中心组(扩大)会议,动员部署全局各支部和各科室(单位)学习贯彻习近平总书记在党的十九届六中全会上的重要讲话和全会精神,与贯彻落实省、市党代会部署要求紧密结合,坚持以政领财、以财辅政,切实发挥好财政职能作用,为推动洛阳经济社会高质量发展提供坚强保障,努力在新的赶考之路上交出更加优异的财政答卷。

限额管理和预算管理, 实施缓解基层 困难三年行动计划, 持续加大财力下 沉力度, 坚决兜率"三保"底线, 确保 基层政权平稳运行。

## 坚持勇于自我革命,坚定不移推进 全面从严治党

六中全会把"坚持自我革命"概括为党百年奋斗的十条历史经验之一,强调全党必须铭记生于忧患、死于安乐,常怀远虑、居安思危,继续推进新时代党的建设新的伟大工程。

## 始终坚持党的领导,不断坚定理想 信念

一是汲取智慧力量。深刻领会《中共中央关于党的百年奋斗重大成就和历史经验的决议》精神,学习领会总结党的百年奋斗重大成就和历史经验的重要意义,在深刻认识伟大成就中进一步汲取奋进新征程的智慧力量,不断提升治理体系和治理能力现代化水平、二是坚定信心决心。做到理想信念更加坚定。始终不忘共产党人的初心,不忘入党誓言,不断提高政治敏感性,时刻保持警醒。坚决守住底线,

保持清正廉洁、对党规党纪始终心存敬畏。三是坚持知行合一。坚持学以致用、知行合一,与贯彻落实中央和省、市各项决策部署结合起来,同科学谋划2022年财政工作结合起来,充分发挥财政职能作用,自觉把财政资源的统筹和分配、财政政策的制定和落实放在新发展格局中考量谋划,切实把学习成果转化为推动高质量发展的实际行动,更好地发挥财政在推动经济社会高质量发展中的重要作用。

## 始终坚持人民至上,持续增进民生 福祉

我们要深刻领悟新的赶考之路的重大 要求,牢记打铁必须自身硬的道理, 始终保持"赶考"的清醒,大力发扬 斗争精神,坚决扛牢管党治党政治责 任,持续拧紧全面从严治党责任链条, 一级抓一级、层层抓落实,推动管党 治党真正从"宽松软"走向"严紧硬"。 大力弘扬伟大建党精神,全面贯彻新 时代党的组织路线,切实加强党的组 织体系建设,筑牢坚如磐石的理想信 念,锻造坚强有力的战斗堡垒,着力 打造忠诚干净担当的高素质专业化财 政铁军。严格落实中央八项规定及其实施细则精神,坚定不移推进党风廉政建设和反腐败斗争,把依法行政、依法理财贯穿到财政工作的决策、执行、落实全过程,严肃财经纪律,狠抓内控制度建设,提升内部巡查和内部审计质量,强化对财政权力运行的监督与制约,用制度管权管钱管事管人,努力推动形成以绝对忠诚理财、以绝对担当施财、以绝对干净用财的良好政治生态。[]

责任编辑 刘慧娴

一是保障和改善民生。始终践行 以人民为中心的发展思想,持续做好 灾后重建和疫情防控资金保障,以实 际行动保障人民群众生命财产安全。 落实就业优先政策,加快建设"人人 持证、技能洛阳"。支持豫西公共卫生 中心、省第二儿童医院等医院建设, 补齐公共卫生基础建设短板。支持河 南科技大学、郑州大学洛阳校区等驻 洛高校提升办学水平, 促进教育高质 量发展。加快建设隋唐洛阳城国家历 史文化公园、隋唐大运河国家文化公 园,推动文旅文创融合发展。二是加 大惠企力度。严格落实减税降费政策, 切实降低企业税费负担。坚持"项目 为王", 常态化开展"三个一批"活动, 扎实开展"万人助万企"活动, 更好地 把科技创新和产业升级统筹起来,突 出财政支持重点,聚焦科技创新关键 领域和环节,支持关键核心技术、"卡 脖子"技术等重大科技攻关,支持实 施传统优势企业"三大改造"计划。高 成长性企业倍增计划、未来产业布局 计划,加快建立现代产业体系 提升政策效能。深入推进涉农资金 合,强化资金监管,提高资金绩效 好巩固拓展脱贫攻坚成果同乡村振兴 有效衔接。坚持以富民为导向,以产 业为核心, 支持以乡贤返乡创业为抓 手发展乡村展业,以乡村运营为抓手 推进乡村建设,以集镇建设为抓手促 进城乡融合发展,以"三变"改革为抓 手激发乡村活力,全面推进乡村振兴。 探索在市场经济条件下更好地发挥财 政资金引导性作用, 撬动金融和社会 资本与财政资金形成整体协同的资金 链。在建设科技产业社区上下更大功

夫,支持创新主体、创新平台"双倍增" 工程,支持青年友好型城市建设,加强知识产权体系建设,助力洛阳打造 聚合各类创新资源的平台城市,推动 以科技创新引领产业升级、以城市功 能创新增强聚合能力、以发展模式创 新重塑区域发展格局。

#### 始终坚持创新引领,着力深化财税 体制改革

一是深化财政体制改革。全面落 实省财政直管县财政体制改革,进 步理顺省、市、县级政府间财政关系, 着力构建高质量发展的财政格局。调 整完善市与中心城区财政管理体制。 在保持基本稳定的前提下, 推动财力 尽可能向城市区倾斜,同步下放事权 责任,推动管理力量下沉,实现财权 激发县区培植财源、 增加财政收入的内生动力。探索建立 南部四县生态补偿转移支付机制,充 分激发县域经济高质量发展动力活 二是深化预算管理制度改革。研 究制定市级部门支出零基预算管理改 革方案, 自编制 2022 年市级预算起, 全面实施零基预算管理。加强财政信 息化建设,推进预算管理一体化。严 格落实预决算公开各项要求,不断拓 展公开内容的广度和深度。三是深化 预算绩效管理改革。将绩效理念和方 法深度融入预算编制、执行、监督全 过程,构建事前、事中、事后绩效管 理闭环系统,强化绩效目标管理、做 好绩效运行监控、开展绩效评价并加 强结果应用,提高财政资金使用效益。 2021年首次实现绩效目标、绩效监 控、绩效自评对市级部门预算资金全 覆盖,基本建成全方位、全过程、全覆 盖的预算绩效管理体系。

## 始终坚持自我革命,全力打造高素 质财政队伍

一是转变工作作风。落实全面从 严治党要求,持续深化落实中央八项 规定精神◀严防"四风"反弹回潮。深 化以案促改 态化开展警示教育, 着力打造清风书屋 清风讲堂、廉政 监督员、家风教育四张名片。扎实开 展"解放思想、创新发展"大讨论、"三 转三优"(即转观念、转职能、转作风、 优效能、优服务、优创新)等活动,进 一步锤炼财政干部工作作风。不断完 善创新激励奖励机制、健全监督管理 机制,激发财政干部务实重干、争先 进位的奋斗热情。二是激励担当作 为。认真贯彻全市以案促改暨激励干 部担当作为会议精神,坚持新时期好 干部标准,突出选用敢于担当、务实 重干、心有百姓、勇于改革、善于学 习的干部。不断完善干部选拔任用机 制、创新激励奖励机制、健全监督管 理机制,鲜明树立重结果、重实干、 重实绩的作风导向, 激发财政干部担 当作为。三是提升专业素养。大兴调 查研究之风,鼓励党员干部对标先进 地区,"走出去""沉下去",在工作实 践中发现问题、研究问题、解决问题。 聚焦持续加强业务培训,提升财政干 部专业化水平,践行"一线工作法", 强化"马上办"的意识,着力提高"六 种能力",全力以赴做好"生财、聚财、 理财、用财"四篇文章,努力开创财政 工作新局面。□

责任编辑 刘永恒